

**А.Григоренко  
А.Зеленский  
Ф.Севрюкова**

(Продолжение. Начало в № 189, 198, 202, 207, 212, 216, 221, 226, 231, 247 за 2000 г., 4, 8, 15, 19, 34, 39, 46-47, 67, 72 за 2001 г.)

**НОГИН  
Михаил Иванович**

Родился в 1894 году. Коммунист с 1928 г., работал агрономом-директором пригородного хозяйства. До оккупации города он сумел эвакуироваться сельхозтехником, скот, зерно, а сам эвакуироваться не успел, скрывался в х. Маркин и х. Мокрый Лог. Назначенный немцами на его должность Апостолов неоднократно приходил домой к Ногинам, требуя указать, где спрятано имущество хозяйства, говорил что "Ногин является вредителем германского правительства". 21 января 1943 г. М.И.Ногин вечером пришел домой, а утром был арестован полицейским Калмыковым.

26 января жене сказали в гестапо: "Никогда ты его не исчи. Тихих, как Ногин, не выпускают". Михаил Иванович Ногин расстрелян 22 января 1943 г.

Из документов судебного процесса (том 1, том 7, стр. 6), сообщения общества охраны памятников истории и культуры, анкеты Т.П.Ильинской.

**ОБРЕЗКОВ  
Акин Иванович**

1890 г. рождения, уроженец города Кунинска Харьковской области, кандидат в члены ВКП(б), работал диспетчером транспортного отдела треста "Шахтантит", проживал в г.Шахты. Происходил из семьи шахтера. Трудовую деятельность на шахтах начал с раннего детства. В тресте "Шахтантит" работал с 1926 года вплоть до оккупации немецкими войсками г.Шахты.

Честный и энергичный работник, Обрезков, еще будучи беспартийным, принимал активное участие в общественной жизни колхозных шахт и пользовался всеобщим уважением среди шахтеров.

Перед началом Отечественной войны Обрезков был принят в кандидаты ВКП(б), продолжая активно выполнять решения партии.

В грозном для нашей Родины время Отечественной войны Обрезков осуществлял энергичные меры по эвакуации шахтного оборудования в тыл страны. Эвакуироваться не успел.

В декабре 1942 г. был арестован немецкими карательями и в числе других советских патриотов брошен в ствол шахты имени Красина.

Из сообщения секретаря шахтинского городского комитета КПСС Маякова в апреле 1959 г.

**ОЗЕРОВ  
Тихон Леонтьевич**

Родился в 1895 г. Жил в х.Кириевка, работал в колхозе бригадиром. Трудолюбивый, был примером для других. Имел семью: жену и сына. Сын служил в рядах Красной Армии, погиб в 1942 г. в боях за Родину. При оккупации Тихон Леонтьевич как активист был арестован полицией в декабре 1942 г. и доставлен в гестапо. Подвержен жестоким пыткам, после чего расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина.

Из документов судебного следствия (том 10, стр. 64), анкеты Н.Т.Горбани, донесения следопытов школы № 40 со слов Н.Н.Шевченко.

**ОРЕХОВ  
Кузьма Мифодьевич**

Родился в 1889 г. Работал секретарем парторганизации одной из

# КНИГА "ПАМЯТЬ"

шахт города. Во время оккупации Ростовской области гитлеровцами вся семья К.М.Орехова жила у родственников в станице Нижне-Кундрюченской.

К.М.Орехова и П.А.Аксентьев (сына жены Орехова от первого брака) – двух коммунистов – предал в конце января 1943 г. погондай, работавший в участке г.Шахты и часто ездивший в станицу Нижне-Кундрюченскую. Когда арестованных отца и сына доставили в гестапо в г.Шахты, предатель похвалился: "Сдал я этих двоих".

Жена П.А.Аксентьева привезла обоим узникам валенки, так как был сильный мороз, но оказалось, что в то утро всех арестованных колонной повели пешком к шахте им.Красина и живыми столкнули в ствол.

Это подтверждают родственники погибшего Орехова Кузьмы Мифодьевича и предъявленные документы.

**ОЛРОВ И.К.**

Секретарь партийной организации колхоза "Правда". Общество охраны памятников истории и культуры сообщает, что доставленный в гестапо в г.Шахты коммунист И.К.Олров расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина по предательству.

**ОРЛОВА Надежда**

Жительница г.Шахты. Работала на ш. "Красненская". Была замужем. В дни оккупации города ей было 28-30 лет. Работала прачкой у немцев, чтобы прокормить семью. Однажды они не досчитались двух простыней и арестовали Надежду Орлову. Ее подвергали пыткам и издевательствам, а затем расстреляли и бросили в ствол шахты имени Красина.

Из сообщения Ю.М.Садовникова и учащихся-следопытов школы № 5.

**ПАВЛЕНКО А.Д.**

Замучен в застенках гестапо в годы оккупации города немецкими захватчиками. После истязаний и допросов расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина. Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

**ПАВЛЕНКО Геннадий Григорьевич**

Родился в 1904 г. в ст. Обливской Ростовской области. В 1929 г. переехал в г.Шахты и работал на шахте им.Артема. Вначале слесарем, а затем участковым механиком. Был женат, имел троих сыновей. С 1939 г. коммунщик. Во время Отечественной войны был зачислен в истребительный батальон. В 1942 г. получил задание эвакуировать горное оборудование и вывести из шахты. Выполнить это задание, сам не смог уйти. В течение двух месяцев скрывался дома, а в начале сентября 1942 г. был арестован гестапо и брошен в ствол шахты им.Красина. Об этом сообщили жена погибшего К.П.Павленко и общество охраны памятников истории и культуры им.Красина.

Из документов судебного следствия (том 10, стр. 64), анкеты Н.Т.Горбани, донесения следопытов школы № 40 со слов Н.Н.Шевченко.

**ПАВЛОВ Андрей Матвеевич**

Участник гражданской войны, 1897 г. рождения. В г.Шахты приехал в 1925 г. Работал начальником участка на шахте "Нежданная". В Отечественную войну в армию не призывался из-за серьезного ранения в гражданскую войну. Был одним из руководителей строительства противотанкового

броневика, затем занимался вывозом горношахтного оборудования. При эвакуации около Дона немцы оказались впереди.

Был схвачен и доставлен в г.Шахты. Удалось бежать, но в январе 1943 г. был арестован национальными вооруженными полицаями. Жены сказали, что утром он придет. Но это была ложь. Из поселка в ту ночь забрали 10 человек. Все они расстреляны и брошены в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, письма В.А.Павлова, сына погибшего.

**ПАВЛОВА Наталья П.**

Жительница г.Красный Сулин. Лаборантка на Несветай-ГРЭС. С приходом в город немецких фашистов в 1942 году она и Козлов Иван распространяли листовки. По доносу оба были арестованы и доставлены в гестапо в городе Шахты. Их расстреляли в ноябре 1942 г., а листовки горожане читали до самого освобождения города.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

**ПАНЮК Павел**

**Михаил Владимирович**

Погиб в застенках гестапо в годы оккупации г.Шахты немецко-фашистскими захватчиками в 1942 г.

Сообщили жители ул. Шишкина и учащиеся-следопыты школы № 42.

**ПАНФИЛОВ Дмитрий Павлович**

Житель г.Шахты. Коммунист с 1941 г. (партибил № 4018807). Работал на одном из предприятий города. Во время оккупации его предали. Последовал арест гестапо. После допросов и пыток расстрелян.

Из материалов судебного следствия, списка коммунистов Октябрьского РК, расстрелянных гестапо.

**ПАНФИЛОВ П.П.**

Житель г.Шахты. Коммунист с 1941 г. (партибил № 4018807). Работал на одном из предприятий города. Во время оккупации его предали. Последовал арест гестапо. После допросов и пыток расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры.

**ПАНЧЕНКО**

Житель г.Шахты. Работал слушающим на шахте им.Пролетарской диктатуры. Член ВКП(б). В дни оккупации города в 1942 г. по доносу был арестован и доставлен в гестапо. Замученный допросами и пытками, вывезен на шахту им.Красина, расстрелян и брошен в ствол шахты.

Из бесед с жителями микрорайона школы № 5, сообщений учащихся-следопытов.

**ПАПКОВА Любовь Михайловна**

Жительница г.Шахты, член партии, (партибил № 2673815), работница Шахтинского треста столовых. Во время оккупации ей было немногим более 30 лет, но она очень болела. Несмотря на это ее арестовали по доносу соседей. В гестапо ее долго мучили, а потом расстреляли. Она значится в

списке арестованных коммунистов Ворошиловского района.

Из материалов судебного следствия, списка коммунистов, расстрелянных гестапо.

**ПАРФЕНОВ**

**Иван Макарович**

Член ВКП(б), партибил № 2673941. Его знали как опытного производственника, хорошо владеющего своей профессией. На предприятии, где он работал, относились к нему сувениром. В дни оккупации его предали соседи. Последовал арест, а затем и расстрел.

Из материалов судебного следствия и списка коммунистов Ворошиловского РК, расстрелянных гестапо.

**ПАРХОМЕНКО**

**Василий Акимович**

Член ВКП(б), партибил № 2673941. Ему знали как опытного производственника, хорошо владеющего своей профессией. На предприятии, где он работал, относились к нему сувениром. В дни оккупации его предали соседи. Последовал арест, а затем и расстрел.

Из материалов судебного следствия, списка коммунистов Октябрьского РК, расстрелянных гестапо.

**ПАХОМОВА Е.А.**

Ей шел 41 год. Все в ее жизни было правильное и хорошо. Было все: семья, работа, друзья. Мечтала о чем-то еще не достигнутом и верила, что все сбудется. Но неожиданно для всех началась война, пришли оккупанты, начались аресты, пытки... И один из друзей погиб мирии люди...

В фронтовой газете "Сталинское знамя" за 3 апреля 1943 г. в статье "Этого нельзя забыть, нельзя простить" о зверствах фашистов в дни оккупации города Шахты упоминается и имя Е.А.Пахомовой.

Из воспоминаний ветеранов войны и труда на встрече с учащимися-следопытами школы № 40.

**ПАЦЕНКО Валентин**

Матрос, бежавший из плена. Добрался до города Шахты, а он уже оккупирован. Вступил в группу молодых патриотов-комсомольцев.

Участники группы прокаливали шины на военных машинах, портили линии связи, помогали воинам. Спустя некоторое время их арестовали гестаповцы и поместили в лагерь для военно-нопленных, который находился в школе № 5. С Пашенченко были и младые шахтинцы: Богатый, Хохлачев и Гайдуков. На допросах, которые продолжались двадцать дней, они держались стойко, выдержали все пытки. 11 сентября 1942 г. всех ребят расстреляли в песчаном карьере в Каменоломнях.

О.Н.Юркова рассказала, что родственники погибших ребят долго прятались, так как их преследовали фашисты.

Из письма Л.П.Поповой.

**ПЕЙТАНИ Г.С.**

Общество охраны памятников истории и культуры города Шахты именем еще одного прекрасного, но в чём не повинного человека г.С.Пейтани напоминает людям, что несет с собой фашизм. Только гитлеровские люди могли превратить ствол шахты в чудовищную могилу, какой больше нет на земной шаре. Не угодный фашистскому режиму, замученный пытками, Пейтани был брошен в ствол.

**ПЕНЯЕВ**

**Тихон Яковлевич**

Житель г.Шахты. Жил в доме № 64 по ул.Макарова, работал на шахте им.Фрунзе. В 1942 г., в дни оккупации города фашистскими захватчиками, арестован гестапо. Замученный на допросах, расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина.

Из сообщения жителей микрорайона школы № 14 и учащихся-следопытов этой школы.

**ПЕРЕВЕЕВ**

**Иван Антонович**

Родился в 1903 г. Житель х.Киреевка, работал в колхозе, был хорошим тружеником и семьянином, имел троих детей. Член ВКП(б). Во время оккупации Ростовской области в 1942 г. И.А.Перевеев был арестован по доносу и доставлен в гестапо г.Шахты. После допросов и пыток расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина.

Из воспоминаний ветеранов войны и труда на встрече с учащимися-следопытами школы № 40.

**ПЕРЕПЕЛИЧЕНКО**

**Николай Сергеевич**

Родился в 1910 г. в г.Красный Сулин в многодетной рабочей семье. Девятилетним лишился отца. Работал на Шахтинской ТЭЦ, на шахте им.Артема. Коммунист. По состоянию здоровья в армию не призывался. Перед приходом немецких войск в г.Шахты Перепеличенко был оставлен для выполнения спецзадания. В 1942 г. арестован гестапо. После допросов расстрелян и брошен в ствол шахты им.Красина в январе 1943 года.

Из сообщения общества охраны памятников истории и культуры, беседы с сестрой погибшего А.С.Перепеличенко.

(Продолжение следует)